

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Sábado 10 de noviembre de 1860.

NÚM. 616.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.
Redaccion de este periódico.—Cuesta den Palet. 7.

Sale el sol á las 6 horas y 38 minutos.
Pónese á las 4 horas y 49 minutos.

Sale la luna á las 3 h. y 30 m. de la mañana.
Pónese á las 2 h. y 50 m. de la tarde.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.

Un número suelto 6 cuartos.

Anuncios cada línea 3 cuartos.

CORTES.

CONGRESO.

Sesion celebrada el 5 de noviembre de 1860.

Abierta la sesion á las dos y media, y aprobada el acta de la anterior, se da cuenta de una esposicion de los escribanos de Murcia y otros puntos, en que se solicita ser incluidos entre las capacidades electorales.

Sin discusion se aprueban los dictámenes en que se opina que no deben quedar sujetos á reeleccion los Sres. D. Carlos Maria de la Torre, D. Francisco Ustariz y D. Enrique O'Donnell por las gracias recibidas en campaña.

No habiendo otros asuntos de que ocuparse, el Sr. presidente escitó el celo de las comisiones y levantó la sesion á las tres menos cuarto para reunirse el Congreso en secciones, anunciando que para la sesion inmediata se avisará á domicilio.

SECCION DE NOTICIAS.

Marsella 31 de octubre.—Las cartas de Beyruth dicen que los refugiados de Damasco han elevado una súplica á Fuad-Bajá, en la cual esponen la imposibilidad en que se hallan de regresar á Damasco, en atencion á las amenazas de los turcos y al temor de ser diezmados por las enfermedades producidas por la infeccion de los cadáveres. Por consiguiente, imploran subsidios ó indemnizaciones.

Segun los diarios de Malta, el cheik druso del Hauran ha amenazado con que pasaria á cuchillo ocho mil cristianos que viven en las montañas, si Fuad-Bajá imponia á los drusos duras condiciones.

Roma 30 de octubre.—El general Cialdini atacó ayer á las tropas Reales con fuerzas considerables para pasar el Garellano, y se le contestó con la artillería y despues á la bayoneta, quedando prisioneros muchos piemonteses.

Francisco II ha abierto un empréstito de 5 millones de ducados para atender á los gastos de la guerra.

La *Gaceta de Gaeta* publica una nota en la cual declara el rey de Nápoles que si debe sucumbir al ataque de Garibaldi, de las legiones piemontesas, inglesas y húngaras, así como del ejército que le han acometido sin declaracion de guerra, sucumbirán con él los derechos de los principes, la independenciam y la seguridad de los pueblos y los soberanos.»

Madrid 5 de noviembre.

No dudamos que nuestros lectores leerán con fruicion el siguiente documento notabilísimo por mas de un concepto. Es el púpilo del Sr. Lazen que desde Londres se dirige al rey Víctor Manuel.

«Señor sé que el gobierno español acaba de dirigir una nueva protesta con motivo de los sucesos de Nápoles, y con la idea

ostensible de sostener los derechos eventuales de los Borbones de España al trono de las Dos-Sicilias.

Cuando recibí la primera noticia de semejantes pasos, mandé á mi secretario que se dirigiera á vuestro ministro en esta córte, á fin de que por su mediacion conociese V. M. cuales eran mis opiniones sobre la cuestion de los derechos eventuales que yo, y solamente yo podria reclamar llegado el caso.

Veo tambien confirmada la noticia de que el gobierno español trata de apoyar el poder temporal del Papa.

Esta conducta me demuestra que, ese gobierno, aunque de origen revolucionario, tiene la pretension de traspasar el espíritu de reaccion del gobierno de Su Santidad y el del mismo rey de Nápoles.

Uno y otro han reconocido á la reina de España con desprecio de los derechos de mi familia, que hoy represento, y por la fuerza de los hechos consumados; reconociendo así lo que creyeron ser la voluntad nacional.

Si el gobierno español no se hallara lanzado en la pendiente reaccionaria, con la cual parece enorgullecerse, no se hubiera inmiscuido en un asunto que no le interesaba de ninguna manera, porque legalmente no se puede dudar de mis derechos eventuales, y á nadie he dado encargo de sacarlos á salvo; y políticamente, no es él, ciertamente el intérprete del espíritu nacional. Semejante conducta hubiera estado en su lugar, hallándose en el poder el antiguo partido absolutista.

Yo que acepto como principio que el derecho de los principes no tiene valor alguno sin el consentimiento y el amor de los pueblos, no puedo menos de respetar hoy las decisiones del pueblo italiano, como respetaria mañana las decisiones del pueblo español. No pretendo reclamar derechos que no tienen mas importancia que manifestar simpatias políticas en desacuerdo con nuestra época.

Como jefe de la familia de los Borbones de España, renunció á todos los derechos eventuales, á la soberania de una parte cualquiera de la Italia.

Y como español, en la posicion escepcional que ocupo, seguro de ser fiel intérprete de los deseos de la nacion, protesto contra todos los actos del gobierno que pueden comprometer la simpatia de dos pueblos hermanos.

Vengo, pues, señor, á poner en vuestras manos la renuncia de esos derechos y la protesta que hago en nombre del pueblo español. No dudo que V. M. reconozca cumplido con un deber, y tengo certeza de que los españoles me verán con placer revindicar las simpatias que merecen al pueblo italiano.

Felicito á V. M. por la alta posicion que ha sabido crearse como regenerador de la raza italiana, y si un dia me fuese dado ser su igual en España, aseguro á V. M. que seré siempre su leal y consecuente amigo.

Londres 24 de octubre de 1860.

—Los jefes de una de las tribus del desierto se presentaron últimamente en la ciudad de Karac, que está en las montañas de la

Arabia, á la otra parte del mar Muerto. Hablaron con el gobernador, y con el mayor estoicismo le dijeron que iban á matar á los cristianos y apoderarse de sus bienes, segun las órdenes del sultan. El gobernador, que, aunque turco, es bueno, y ama á los cristianos porque le ayudan en las guerras, se levantó furioso, y juró por Mahoma que aunque fuese orden del sultan no la obedecería, y que mientras él viviese no se tocaría un pelo de la ropa de los cristianos. Estaba un criado á punto de servir el café á dichos jefes; pero el gobernador le ordenó que lo arrojase al suelo, pues aquellos canallas no merecian tomar café en su casa, y mandó luego que saliesen de la ciudad, lo cual efectuaron inmediatamente.

—El 28 del pasado, en el tren directo de las ocho, salió de París para Marsella, donde le aguardaban un buque de guerra español para trasladarla á Civita-Vecchia, S. M. la reina madre, acompañada de su esposo y servidumbre. Varios fueron los españoles que acudieron á la estacion del camino de hierro á despedir á la augusta viajera; entre estos se hallaba el embajador de España señor Mon.

—Hé aqui como se espresa el corresponsal de la *Independencia belga*, que ciertamente no parecerá sospechoso á los amigos de las anexion italianas, acerca de la votacion de Nápoles: «Entre dos cajas, dice, la una llena de sí y la otra de no, hay una urna donde se depositan los votos. El electo, escoje la papeleta delante de la mesa y de la multitud. Es necesario, pues, una conviccion muy profunda y gran valor para tomarla de la caja negativa. El menor riesgo que se corre es el de ser objeto de una tremenda silva, y aun me han dicho que esta mañana un votante que se atrevió á depositar un no ha sufrido una ruda correccion. Yo no he presenciado el suceso, y por lo demás la libertad del sufragio, ha sido completamente respetada. Es lástima, sin embargo, que el escrutinio no sea mas secreto. Hay en favor de la anexion, realmente tan inmensa mayoría, que no habia para qué aumentarla con algunos miles de votos más por medio de esa especie de intimidacion.»

—El corresponsal de *La Epoca* en Turin, no cree como los periódicos alemanes, que en la entrevista de Varsovia no se haya resuelto nada. Su opinion es que Austria, Prusia y Rusia han acordado hacer vivas y urgentes gestiones cerca de la Inglaterra, y sobre todo de la Francia, para llegar á una transaccion sobre la cuestion de Italia. Punto de partida serian un Congreso, la Confederacion italiana, las instituciones representativas,—notables ventajas para la Cerdeña, aun en Sicilia misma,—y la suspension de hostilidades contra Gaeta y los Estados de la Iglesia. Si la Francia se compromete á favorecer esta transaccion, el Austria está pronta á todas las concesiones razonables: si la rechaza absolutamente el Piemonte, los austriacos pasarán el Pó. No se cree que la Francia envíe por esto sus legiones á Italia,

mientras no se falte á los pactos de Zurich, pero si los franceses interviniesen, la Prusia y la Rusia ayudarian al Austria.

—Una carta escrita desde Turin al *Times*, dice que los sardos pueden presentar 110,000 soldados de línea en Lombardia y la Emilia, y 80 batallones, ó sean 64,000 milicianos nacionales, que formarian la segunda línea, y de los cuales no sería justo hablar con desden. «Por otra parte, continua el corresponsal del *Times*, aunque los austriacos son muy numerosos, tienen que guarnecer las plazas fuertes y cuidar de la retaguardia á causa del espíritu hostil de las ciudades del Véneto.»

—Con el gobernador general del Senegal que se encuentra en Canarias con el objeto de restablecer su salud, ha ido allí uno de los reyes de una parte de aquella costa, el cual llevó consigo dos de sus ministros, segun dicen unos y segun otros parte de su estado mayor. El color negro de estos tres personajes y la manera original y sucia de vestir de dos de ellos, pues hasta descalzos y descubiertos de cabeza van, ocupan mucho la atención pública. El vestido del rey consistió en un gorro redondo muy bordado; una túnica blanca acolchada muy limpia, que le llega hasta por debajo de la rodilla, con abertura á los costados, donde están colocadas unas mangas muy largas y anchas que dan salida á los brazos; debajo de esta túnica lleva una especie de ropón oscuro, y por calzado unas botas de cordobán, que parece fué blanco en algun tiempo.

Uno de sus ministros, ó de sus ayudantes, que dicen es el primero, viste una túnica de la misma forma, pero de lienzo de algodón azul, pendiente de la cual hay un capuchon con que cubre la cabeza, sin duda cuando llueve, pues con buen sol la lleva descubierta; debajo de la túnica se nota un camison muy oscuro, y por calzado lleva la planta de los piés. El segundo personaje no va tan ricamente vestido. La cabeza descubierta, es de rigor, segun parece; el cuerpo lo cubre con un ropón muy sucio, que fué blanco, y que cuando le da el viento deja ver alguna parte de su negro cuerpo, y por calzado lleva lo mismo que su compañero. El tipo del rey y su primer ayudante ó ministro, no es muy chocante en su género; pero el del segundo parece una semblanza de Bertoldo. Es feo, sucio y contrahecho por demás.

—Del examen de la política de Inglaterra en Italia deduce *La Epoca*, que esta nacion, desde la paz de Villafranca, ha llevado por norte en su conducta relativa á los asuntos italianos, sustituir á la influencia francesa en aquel país, para lo cual se ha declarado protectora del movimiento anexionista. Pero la Gran Bretaña no puede, á su juicio, seguir apoyando á la revolucion hasta su último límite, porque es indudable que triunfante esta en Nápoles y Roma, caerá sobre el Véneto y esto no puede consentirlo porque Inglaterra considera al Austria como el baluarte indispensable para contener en un dia supremo la ambicion de la Francia ó de la Rusia, y todo cuanto tienda á debilitar este baluarte, há de chocar con la verdadera política inglesa. —«Para evitar este peligro, dice, la Inglaterra aceptaria la reunion de un Congreso europeo, y en este punto su política se halla en contacto intimo con la política de Luis Napoleon. Hay, sin embargo, una diferencia importante. La Inglaterra no admitirá la idea de un Congreso sino sobre la base de los hechos consumados, es decir, reconociendo previamente todo cuanto se haya hecho en virtud del sistema de anexion, lo que en absoluto no convendrá á la Francia que consintiendo en una monarquía constitucional de veinte y cuatro millones de almas, se priva para siempre de toda influencia tetular en Italia.»

—Dice la *Gaceta Militar*:

La armonia en que se encuentra cuanto se refiere en la siguiente carta de Tetuan de fecha 22 de octubre último, con las diferentes y frecuentes comunicaciones que recibimos del mismo punto, nos impulsa á trasladarla gustosos á nuestras columnas:

«No cabe duda de que nuestras esperanzas serán realidad; la España será indemnizada, Tetuan evacuado, y todo no será debido á la presencia de cañones en Tánger y Mogador y si solo á nuestra influencia moral y material, á las simpatías que por España tienen los prohombres de Marruecos, al acierto, por último, y á la respetabilidad de nuestros representantes en Tetuan y Tánger. Muy pronto este ejército, modelo de disciplina é instruccion, y vigorizado por su buen espíritu, volverá á la Península, y si las complicaciones que amenazan á la Europa reclaman de él nuevos sacrificios en tierras mas lejanas, nos creeremos doblemente afortunados. Para honra y gloria de España tenemos ya el completo de la instruccion necesaria á todo ejército despues de una campaña donde la táctica y modo de combatir que se ha puesto en práctica difiere de la en que nos hemos perfeccionado. Mejorados los diversos ramos del servicio, regularizada la fácil administracion, desarrollada la inteligencia de todos, no será infructuosa, como no lo es, la ocupacion para este ejército que cuenta tantos ejemplos de sufrimientos como virtudes. Terminada la escuela de batallon y amaestrados en la de línea, muévase las masas con la precision que en el terreno de la práctica da la superioridad; todas las maniobras de combate y las preparatorias son objeto del ejercicio diario que tenemos. Las evoluciones son ejecutadas obedeciendo los toques de corneta, por una sencilla clave que hace incuestionable cuanto pudiera decir la voz menos estensa y de menos claridad para la interpretacion del movimiento que se desea. Semejante mejora, debida al incansable propósito de instruccion y celo al bien del servicio de nuestro general, solo puede apreciarse en el terreno práctico, á pesar de que aun ahora, con menos incidentes, su ensayo cautiva la atención de todos los que entendidos y apreciadores ven en ello la imposibilidad de no ser oido, la de comunicarse equivocada una orden, la tardanza y falta de unidad al moverse sin ninguna necesidad de carreras, confusion y estéril trabajo, á la par que se consigue con esto el inapreciable perfeccionamiento del sistema, la igualdad y pronta ejecucion que al combatir hace inalterable el orden que siempre preside en esta innovacion, y que da como resultado el acierto y la facilidad.

La caballería y artillería, por otra parte, hermanan su instruccion con la de infantería, y de ello acabamos de presenciar un ejemplo. El simulacro ó diversion militar que hemos tenido, da señales evidentes de no ser estériles los deseos y aplicacion de todos; hubo despliegue de guerrillas de caballería y en batería de las fuerzas; repliegue á los flancos por aquellos cazadores, fuego por estas avanzando apoyadas; cambios, marchar la caballería con las piezas de la rodada, abrirse aquella para el fuego de estas, que iban á retaguardia del centro, y carga concéntrica de la caballería, como resultado ofensivo del movimiento iniciado. Todo esto, ejecutado con la perfeccion debida á las instrucciones anteriores, hizo que quedara de ello complacido nuestro capitán general y muchos de los moros espectadores. Uno de ellos, y de los mas ilustrados, despues de preguntarme con curioso afán el objeto de cada movimiento, decíame: «Yo creia, porque nos lo decian, que estos cañones (los de montaña) eran de cuero y que se inutilizaban despues de cada disparo.» Aquello no necesitaba réplica, segun de ello se habia persuadido.

Nada ageno á Milicia, puedo decir á V.: aquí todo es bélico, y por serlo, al hablar de nuestra vuelta á España esta esperanza va siempre unida á la de pelear cuando sea ne-

cesario, por el bien de nuestra querida España.

A tan noble y generosa esperanza iban dirigidos los brindis de anoche en el casino militar, donde representadas las armas todas, tuvo lugar una improvisada comida militar. Trofeos de todas armas, banderas, arañas de bayonetas con profusion de bujias, inscripciones representando los institutos todos, una á la union militar, música, alegría y fiesta, fué el tributo que siempre pagamos á nuestras reuniones. El Sr. General en jefe se presentó entre nosotros comenzados los postres; su presencia nos trajo á la memoria los sentimientos de adhesion y respeto á nuestra Reina magnánima, y por ella y por España enaltecida brindamos, y tambien por nuestro dignísimo general en jefe.

Las últimas noticias de la evacuacion son afirmando cuanto ya sabiamos; en Mogador cuéntase ya, segun se afirma, lo que en efectivo entrega el gobierno marroquí; el resto creo estará ya negociado, y con ello queda resuelto cuanto no ven los pesimistas.

Se halla en Tánger la comision de ingenieros de este ejército, encargada para que con la marroquí pasen á Melilla á demarcar los convenientes límites, como cumplimiento de los tratados de paz.»

—El célebre cazador de leones Chassaing, ha estado últimamente á punto de perecer en su peligroso oficio. Acompañado del capitán Sait-Marc, hombre muy inteligente en materia de caza, se dirigió á la cumbre de Bou-Arif, y se pusieron de acceho en la meseta de Forer, sitio que llama Chassaing el jardín de sus leones. Al dia siguiente, Chassaing dió dos balazos á un leon enorme, que se aplastaron en un hueso. El animal se retiró á un bosque lanzando lamisteros quejidos. Otro dia Chassaing, acompañado de M. Saint-Marc, siguió las huellas de su terrible adversario al través de matorrales muy espesos y casi impenetrables. En el momento de registrar las malezas cerradas que le rodeaban, el animal herido, pero invisible, se lanzó de un salto terrible sobre Chassaing, le derribó, le hizo trizas de un brazo y le arrastró dándole vueltas al fondo de la quebrada.

El leon tenia rotas las dos patas delanteras. Afortunadamente para Chassaing el capitán de Sait-Marc, tuvo en aquel momento gran prudencia y serenidad unida al valor y á la audacia. Salvando el espacio que le separaba de los combatientes, descargó la carabina á boca de jarro sobre el leon, cogió una de las pistolas de Chassaing, y de un tiro certero hizo dejar su presa á la fiera, que murió muy pronto. Chassaing durante esta lucha desigual conservó toda su serenidad. Agarrado con las dos manos á la cabeza del leon que le desgarraba, gritaba á su compañero «capitan, no me abandoneis, coged mis pistolas.» Chassaing recibió la primera cura de su libertador; cuya conducta es digna de todo elogio.

EL CORREO.

Cada dia nos estamos convenciendo mas y mas de la necesidad de resolver en un sentido favorable, el proyecto que hemos indicado varias veces acerca el sistema de canalizacion por medio de tubos de hierro para la distribucion del agua potable. En nuestro número del miércoles no pudimos, al tratar de este asunto, hacernos cargo de las continuas molestias, graves perjuicios y reyertas que ocasiona la frecuente recomposicion de las cañerías de barro existentes para este abasto, cañerías que se multiplican casi hasta lo infinito en algunos callejones, y que muy

á menudo se atascan y descomponen, merced á la imperfeccion con que están construidas, y á estar bastante obstruida la acequia principal de que toman el agua. Es verdaderamente cosa escandalosa y por demas repugnante, que alguna de las callejuelas aludidas se halle la mayor parte del año con una ó mas zanjias abiertas, las piedras amontonadas y la tierra esparcida ó convertida en lodo inmundado durante la estacion de invierno; y algunos dias la lluvia inunde calle y zanjias, obligando á los transeuntes á buscar otra via, y perjudicando notablemente los cimientos de las casas. Estas casas vienen á resultar de peor condicion que todas las restantes de la ciudad, porque ademas del perjuicio eventual y molestia que sufren sus moradores durante las recomposiciones, continuamente están espuestos sus cimientos á descomponerse por la accion continua del agua que filtra por entre los muchísimos tubos de que se forman aquellas cañerías; siendo muy frecuente al descubrirlas, encontrar grandes depositos de líquido que socavando los materiales dó estan asentadas las casas, causan enormes perjuicios, hasta el punto de ser pechadas estas fincas con este gravámen de consideracion, que las mas veces emana de cañerías pertenecientes á propiedades muy distantes. Hoy dia tenemos un caso práctico, pues el que haya pasado por las inmediaciones del Banco del aceite, se habrá convencido de la exactitud de estas observaciones, y se convencerá si aun quiere comprobarlas, no solo porque quedan montones de materiales, sino á causa de los vestigios que siempre dejan los remiendos en los empedrados, hechos las mas de las veces sin el debido cuidado y miramiento. Resuélvase, pues, la canalizacion que proponemos como medida urgente y de utilidad pública todo quedará concluido.

CORRESPONDENCIA.

Inca 8 de Noviembre.—Ya que algun tiempo hace me confirieron Vds. el cargo de corresponsal sin que hasta ahora me haya dado por entendido, hoy daré principio á mi tarea aunque con el disgusto natural en quien debe principiar censurando las cosas de su propio pueblo. Yo no se si hago bien ó mal, porque tengo observado que los periódicos de Palma son mas aficionados á los elogios que á las censuras, pero ya que en EL CORREO he observado siempre una independencia que á los ojos de las personas imparciales forma un notable contraste con ciertos otros impresos, no creo que pueda ser á Vds. sensible honrar mi carta con un puesto en sus columnas.

Hallábame hace un rato en la plaza mirando desde un portal el agua que caía de las nubes: el alumbrado de Inca no había salido aun, aunque ya anochecía: digo, no había salido porque el alumbrado de Inca es la *plateada* Febe cuando no está nublado ó no se le antoja salir. En estos casos nos quedamos... á la luna de Inca, ó lo que es lo mismo, á oscuras. Y adviertan Vds. que Inca es la tercera ó cuarta poblacion de la isla; que es cabeza de un partido judicial, y que Pollensa, Sóller, Manacor y otros pueblos de igual ó menor importancia oficial, menos visitados por forasteros, y tal vez con menos recursos, tienen alumbrado, serenos, y etc. etc. etc.

Acababa de llegar una de las diligencias, y por casualidad, habiendo oido muchas quejas

y murmuraciones de los pasajeros, me acerqué al grupo y uno de ellos resultó ser amigo mio. Oigan Vds. la relacion que me hizo de su viage:

«La dos de la tarde, me dijo, era la hora señalada para salir la diligencia: escuso describirsela á Vd. porque la está Vd. viendo todos los dias. Yo me di tanta prisa para ser puntual como que no comí. Fuime al parador y lo encontré todo en calma.

No había mas que un pasajero, el cual me dijo que había sido puntual porque dias antes la diligencia había salido á las dos menos algunos minutos y él se había quedado en tierra, sin que le hubiesen devuelto el dinero apesar de haber llegado á las dos en puuto. Estábamos ya todos los pasajeros, pero el mayoral estaba comiendo y fué preciso aguardar. Llovía, estábamos en medio de la plaza, y algunos municipales que pasaban consintieron en que aquel estorbo obstruyese la via pública. Por fin se sacaron cuatro acémilas, que un empresario de toros no sé si hubiera querido aprovechar: se engancharon con una calma irritante, y al fin, tres cuartos de hora despues de la señalada emprendimos la marcha. No quiero referir á V. los percances del viage: solo le diré á V. que hemos tenido una poca lluvia durante el camino, y que aquí donde V. me vé estoy calado hasta los tuétanos, tantas son las goteras que han caído sobre los que íbamos dentro del coche. Si llegamos á tener una lluvia algo espesa nos abogamos como en un estanque.»

«Ahora vea V. mi saco de noche que permiti colocar en la vaca: mi equipage está completamente perdido pues estando descubierta sin siquiera una miserable lona que lo preservare de la lluvia, toda el agua ha venido á aumentar el peso y el volumen de mi ropa. Ahora debo seguir mi camino hasta Muro: la diligencia tiene obligacion, segun estaba yo entendido, de proporcionarme carruage: pero el mayoral me dice que están verdes, porque el carruage diligencia, malo y pequeño, tiene ya todos los asientos ocupados. Tendremos pues, los muchos pasajeros que nos quedamos en tierra, que procurarnos alojamiento para esta noche recorriendo estas calles llenas de lodo, en medio de esa oscuridad tan compacta, gracias al celo y á la ilustracion del Ayuntamiento de Inca. Si le parece á V. que todo esto es indecoroso para la isla de Mallorca y tiene V. alguna relacion con las redacciones de los periódicos de Palma y le ruego á V. que consagre á este asunto algunas lineas rogando á la autoridad que pouga coto á tanto abuso.»

Yo he escuchado impasible la relacion del infeliz pasajero, y me limito por hoy á trasladarla á VV. para su conocimiento y efectos correspondientes.

La Puebla 9 de noviembre.—Hoy se ha verificado la feria que todos los años se acostumbra, con mucha menos animacion de la que siempre suele haber. La mala cosecha y la lluvia que tuvimos en todo el dia de ayer ha producido sin duda esta falta de concurrencia por parte de los especuladores.

Se han celebrado las elecciones, y felizmente de los dos distritos que tiene este pueblo ha ganado uno cada partido. El Ayuntamiento parece que hoy ha resuelto consignar una cantidad en el presupuesto del año proximo para recomponer el piso de estas calles que está cien veces peor que el de las calles de Tetuan cuando entraron nuestras tropas. ¿Habrá tenido la prensa de Palma alguna influencia en este acuerdo? tengo fundados motivos para creer que si.

Mañana se verificará el *firo*, pero probablemente estará tan desanimado como la feria.

SECCION COMERCIAL.

Embarcaciones despachadas.

Dia 9.—Para la Habana bergantin Rosita, de 182 ton., cap. D. Mateo Gamundi, con 18 mar., 5 pas. fratos y efectos.

Para Cartagena laud Amparo, de 45 ton., patron Mariano Blay, con 5 mar., algarrobas y efectos.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

El Patrocinio de Nuestra Señora y San Martin, obispo y confesor.

Cultos.—Para mañana domingo.—En S. Cayetano continúan las cuarenta horas exponiéndose S. D. M. á las seis de la mañana; á las once y media durante la celebracion de dos misas se hará el segundo dia del triduo; á las cinco se rezará la Corona; á las cinco y media tendrá lugar el segundo dia de otro triduo con música y sermón que dirá D. Miguel Coll Pro. y á las seis y media se reservará.

En Sta. Eulalia se celebrará la fiesta que anualmente se dedica á Ntra. Sra. de la Piedad, cantando la música á las diez de la mañana la misa mayor en cuyo ofertorio predicará D. Joaquín Vidal Pro.—A las siete de la mañana las hijas de la Inmaculada Sra. tendrán su comunión mensual y al anochecer el ejercicio de costumbre con una plática que dirigirá á las asociadas D. Juan Picornell Pro. y vicario de dicha iglesia.

En las Teresas habrá fiesta votiva en honor de Ntra. Sra. del Carmen. A las diez se cantará la misa mayor en la que predicará D. Juan Angelo Torrens Pro. y á las cuatro y media de la tarde se practicará el ejercicio del Sagrado Corazon de María con música y sermón.

Por todo lo que va sin firma.

El Srio. de la redaccion.—Juan Villalonga.

TEATRO DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.

Para mañana domingo 11 del corriente.

POR LA TARDE.

Sinfonia. El aplaudido drama en 4 actos y un prólogo, escrito para D. Ceferino Guerra por D. Victor Balaguer, titulado

Don Juan de Serrallonga

dirigido por dicho Sr. Guerra, el cual desempeña el principal papel, secundandole los primeros artistas de la Compañía—Seguirá un intermedio de

Baile nacional

y dará fin con el divertido Sainete titulado

PANCHO Y MENDRUGO.

A las tres.

Entrada general 2 rs. Al Paraiso 12 cuartos cabos y soldados 9.

POR LA NOCHE.

(4.^a quincena.—Funcion 6.^a)

Precedido de una escojida sinfonia, se ejecutará el drama histórico en 3 actos, de Mr. C. Delavigne, traducido por D. Manuel Breton de los Herreros, titulado:

Los hijos de Eduardo,

dirigido por el Sr. Guerra, al que acompañan en el desempeño las primeras partes de la compañía. Seguirá el siempre aplaudido baile compuesto y dirigido por el Sr. Perez:

Una fiesta de andaluces,

en el que toma parte la celebre Sra. Perea (Nena), dicho Sr. Perez, y cuerpo coreográfico, con acompañamiento de figurantes.—Terminará la funcion con la bellissima comedia en un acto, cuyo titulo es

UN PUNTAPIÉ Y UN RETRATO.

dirigida por el señor Noguera.

A las 7 y media.

Entrada general 2 rs. Al Paraiso 12 cuartos

SECCION DE ANUNCIOS.

EL VAPOR CORREO

El Rey Don Jaime I

saldrá para Iviza y Valencia el lunes 12 del actual á las OCHO de la mañana.

Admite cargo y pasajeros. Se despacha en la plazuela de las Copiñas, núm. 4.

Aviso.

D. Rafael Cañadó profesor de Agrimensura, ofrece dar lecciones de Aritmética y Geometría, con aplicacion á la Agrimensura y Pilotage: las dará tambien de los elementos de dichas ciencias cuyos conocimientos se exigen para ingresar en cualquiera de las diferentes clases establecidas en la Academia de Bellas Artes de esta provincia.

Dirijirse al primer piso de la casa núm. 30 cuesta d'en Brosa manzana 180.

Otra.

En el escritorio público situado en los pisos bajos de la casa del Sr. Marques del Reguer, entre el Mercado y el Borne, darán razon de un sugeto de 55 años de edad que desea encontrar una casa para servir en clase de criado. Tiene ademas de las cualidades necesarias, la de saber leer y escribir.

Interesante.

Una persona de todo crédito y responsabilidad, desearia obtener una Administracion ó colocacion analoga en esta isla; se responde de la fiel y exacta cuenta y razon de su cometido. con un capital de 10.000 duros. En esta imprenta informarán.

Baratura.

La tienda llamada LAS COPÍÑAS tan conocida en esta de Palma de Mallorca hace saber al público que ha trasladado su establecimiento frente la Cárcel, en donde hallará el público un variado surtido de géneros propios para la estacion como son: indianas para vestidos de muger de todas clases, idem de luto y para cortinaje, musolinas estampadas y blancas, idem bordadas al telar y bordadas á mano para cortinaje, pañuelos crespon de la India bordados, lisos, y adamascados de 6 á 10 cuartas, pañuelos de lana de toda clase de 6 á 10 cuartas, percal blanca de toda clase, percalina para forros de diferente color, paraguas de seda de toda clase y de algodón de diferente tamaño, bujías espelma de 4 á 6 en libra y de toda clase de quincallería y perfumería, y otra infinidad de géneros que escusamos mencionar.

Tambien se ha recibido un surtido de Loza de Sevilla, y cristaleria de las mejores fabricas de España. y Francia; todo á precios sumamente baratos.

Venta.

En la villa de Sóller hay unas casas grandes para vender situadas en la calle de la Rectoria manzana 5, núm. 28. Para su ajuste podrán pasar por la redaccion de este periódico y darán razon.

Alquiler.

Está para alquilar un entresuelo con cuatro cuartos dormitorios, y demás comodidades en la calle del Sol núm. 45, ademas tiene agua de fuente para beber. Está tambien para alquilar un grande almacén.

Megar y Montañés sastres.

Hacen saber á sus Sres. parroquianos como tambien á las personas que les honren con su confianza que acaban de llegar de la corte de Madrid.

El Aguila.

Gran Bazar de confeccion y prendas hechas frente la cuesta nueva de la pescaderia.

Abundante y variado surtido de géneros de la mas alta novedad en los que se encuentra el muy superior Valentine que tan rico hace en paletó y raglan.

Chinchillas, castores lisos, rayados y con muestras, edredones y astracanes.

Novedades para pantalones.

Patenes, felpas, casimires, cueros, satenes y astracanes.

En chalequeria.

Rico surtido de cortes estrangeros, felpas, casimires, acolchados, matalaces y muleyes.

Seccion de prendas hechas.

Sacos chaqués de última novedad de 110 reales á 210 muy bien forrados y acolchados.

Idem id. de chinchilla y castores de 210 rs. hasta 300.

Lebisachs paño negro y mezcla en todas medidas y buen forro y acolchados de 110 á 180 rs.

Idem de castor, edredon y chinchilla de 210 á 400 reales.

En raglanes.

De paten felpa lisos y rayados de 120 á 210 rs. De chinchilla, castor y edredon de 250 á 500 rs.

Inverneros de castor, paño y chinchilla de 300 á 400 rs.

En pantalones.

De paño colores con franja y sin ella de 40 á 50 reales.

De paten, cuero, terciopelo de lana y felpa de 60 á 120 rs.

De saten negro muy finos y fuertes, de 50 á 120 rs.

En chalecos.

De paten, castor, paño, casimir y otras telas de última novedad bien forrados y acolchados, de 24, 30, 40 y 50 rs.

De muley, casimir, matalase y felpas, todos en clase estrangera, de 60, 70, 80, 90 y 120 rs.

En chaquetas acolchadas propias para los trabajadores.

De paño mezcla, negro, café y otros colores, de 50, 70 y 80 rs.

De castor y edredon liso y rayado de 90, 100 y 120 rs.

Sacos cazadores de mucho abrigo, de 80 á 120 rs.

Y la muy elegante y graciosa chaqueta *mar-selles* muy propia para montar desde el precio de 80 á 350 rs.

Novedades para señora.

Abrigos de paño, castor chinchilla y valentina de 120 hasta 400 rs.

Alquiler.

En la calle de los Olmos núm. 78 hay una casa zaguan para alquilar con todas las comodidades domésticas; dará razon de su dueño el carpintero que vive al lado de dicha casa.

Libros estrangeros.

En la librería de Pedro Ferragut, plaza de Cort frente la casa Consistorial, se admiten encargos de libros estrangeros á los precios de los catálogos de París, peseta por franco. Tambien se admiten suscripciones á toda clase de periódicos franceses, belgas, ingleses y alemanes.

Librería de P. J. Garcia.

Se suscribe al

Diccionario marítimo de España.

En sus relaciones con la Marina Mercante, escrito en vista de la legislacion marítima, mercante, artística é industrial por D. Alejandro de Bocardí.

Condiciones de la suscripcion.

Se publica por entregas de 80 páginas de igual papel y tamaño que el prospecto á 4 1/2 reales en provincias. Saldrá una entrega cada ocho dias.

Tambien se suscribe

A LOS

Mártires de la Siria.

Novela histórica original de don Pedro Mata.

Condiciones de la suscripcion.

Todas las semanas se repartirá una ó dos entregas con una primorosa lámina dibujada y grabada por los mejores artistas. Cada entrega costará un real. Ademas daremos gratis todas las entregas cuya numeracion concluya en 5 ó en 0. Es decir que serán gratis la 5, la 10, la 15, la 20, la 25, la 30, etc, etc. A estas no les corresponde lámina. Toda la obra constará de 50 entregas.— En dicha librería se hallan de manifiesto las primeras entregas de dichas obras.

GLORIAS DEL CARMELO

ó SEA

esmerada sinopsi de las prerogativas y excelencias del orden carmelítico.

Obra escrita en latín por el P. José Andres de la compañía de Jesus, traducida y aumentada con interesantes notas y un 4.º tomo sobre el Carmelo Mallorquin por El P. Juan Angelo Torrents Carmelita.

Constará la obra aproximadamente de unas 1400 páginas repartidas en cuatro tomos. Precio por suscripcion 6 rs. en la isla y 7 fuera por tomo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Librería del señor Garcia, plaza de Cort. Id. del señor Ferragut, id. (frente á la Casa Consistorial.) Imprenta de la V. de Villalonga.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes.

PALMA.

IMPRENTA DE LA V. DE VILLALONGA.
Cerca del Correo.

P. J. Garcia
Juan Villalonga